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= ROVÁS. =
! állt büszkén városunk legmagasabb pontján, 
kihívóan nézte le az alant elterülő várost. Fehér 

ie öltözve, messzire fehérlett. Idegen — ha váró­
ba vetődött — csodálkozva szemlélte s elragadta- 

beszélt róla. Rendeltetését tudtuk, ismerte ő 
i is. Tevékenykedni azonban nem láttuk. Ezt 
ik. ezt várta ő is. De mintha megfeledkeztek volna 
O azonban türelmesen várt, várt. Most azonban, 
a nyári idő beálltával a por elfoglalta birodalmát 

egész városban, víztornyunk — mert ő róla van 
— mérgelődni kezdett. Sem felnyomógép, sem víz, 

.íz egész város porfelhőben úszik. Belső felindulásá- 
hozzájárult még a külső hőség, víztornyunk fel­

indulásában megpukkadt. így bosszulta meg magát a 
k> -edeimezőkön.

* * »

Koleraveszélyről rebesgetnek, írogatnak. A siró kis 
babát is avval rémítgetik. Rendeletek, ukázok csak 
úgy repkednek Hiszen, ha azon állhatnák útját a 
kolerának, örökre nyugodtak lehetnénk tőle A rend 
s tisztaság őrei becsülettel végrehajtanak minden ren­
deletet. De hát mit tehetnének még? Az nem az ő 
dolguk, hogy a rendőrkapitányi hivatal árok-utczai 
frontján egy sötétszínű bódé a legborzalmasabb árban 
úszik s minden járó-kelő sietve igyekszik elhagyni a 
vidéket. Nincs módomban rendeletet kiadni s így ki 
tudja, meddig fogja még e díszes épület a vidéket 

.'masá tenni.
♦ * *

Mi a czímer? Jelkép. Épp olyan, mint a kereszt 
a kereszténységnek. A kettős apostoli kereszt, a hár 
más halom s a négy folyó országa: Magyarország. 
A czímere is ugyanaz. Nem kell ehhez sem heraldikai, 
- in közjogi tudomány. S mégis. Annyi a botlás ezen 
a teien. Nemzeti engedményekért küzdünk. S midőn 
nagysokáia kaszárnyáinkról lekerül a kétfejű - sasos 
i riier, s jogunk volna azok homlokzatára kettős- 
i. e-ztű czímert illeszteni, magánczímert biggyesztünk 
> .a. Avagy nem? Tessék az új kaszárnya homlokza­

TÁ RCZA.
Panasz...

Ha tügyfakadáskor az üldözött vadnak 
zöldelő erdők menedéket adnak, 

■diz hidege ha elmúlik a télnek,
< rető szívembe új remények térnek . . .

üde eljő a nyár s a perzselő napnak 
vétől a lombok újra elhervadnak; 
nt a szomorúfűz sárga, hajló ága, 
an hervatag lesz reményim virága . . .

-or derül már föl éltem borús egén ? . . . 
dogság hajnala mikor mosolyg felém?...

így a hosszú bánat, kínzó keserv között 
n nyújt már az élet számomra örömöt?

tha majd meghalok, a mélységes sírba 
fog eltemetni, bánatosan sirva ?. . .

-z, a ki megsirat?... Lesz, a ki eltemet? .. 
dóm, hogy mindenki elfelejt engemet . . .

Ha őszszel a darvak vándorútra kélnek, 
\ sárguló lombok bús mesét regélnek 
' hulló levelükkel a hidegtől óvják 
erkek alján ásott csöndes sír lakóját . . .

Havasi Gyopár.

111 Í1 O XX-
Irta Altmann Elek.

A vasparipa száguldva rohan a sötét éjszakában, 
'dbörög... tüzet okád. Egy II od osztályú fülkében 

' gymagában csendesen elmereng egy fiatal, halvány- 
rczú költő — Loncsi n, kit oly rég látott. Eszébe 

tára tekinteni A város czímere díszeleg ott. Nem 
hisszük, hogy oly nagyon lényeges dolog volna a tót 
bakára, a ki látja, hogy ismerje a város czímerét, 
mint a mennyire fontos s kívánatos körülmény az, 
hogy ismerje a magyar czímert s érezze, hogy annak 
protektorátusa alatt él.

A természet és az erkölcs világa.
Lapunk egyik ismertebb nevű túrista munka­

társa a közelmúlt napokban két leányával a 
Gölnicz-folyó vadregényes alsó és felső völgyét 
járta be. Megfordult, helyenként a kanyargós, 
keskenyvágányú viczinálison haladva — Göl- 
niczbányán, Thurzófüreden és -hegyen, Szo- 
molnokon, a festői uhornai tónál, a stoószi 
fürdőben stb, s a felső részén a sztraczenói 
völgyben s a világhírű Dobsinai jégbarlangban, 
a melynek csodás tüneménye ez alkalommal 
is páratlan hatású volt reá. A barlang szájá­
nál egy festőnek ecsetjére méltó kilátása volt a 
szomszédos Király-hegyre s a távolabbi Magas- 
Tátrának hóval borított ormaira.

Megtanulta tehát, kedvező időjárás mellett, 
ez alkalommal is ismerni a hatalmas, bölcs 
és jóságos Istent a természetben. Mert hát 
az ő felfogása szerint a jó Isten nemcsak az 
írásból, nem is csak az emberiség történeté­
ből s az emberi szivekből, hanem a fenséges 
természet műveiből is megismerhető. A ter­
mészet világa a maga csodás alkotásaival igen 
nagy befolyással van az ember egész erkölcsi 
világára, nevezetesen annak felfogására, ér­
zületére és egész karakterére. Úgy romboló, 
mint áldásos művei áthatják fogékony lelkét, — 
istenfélelemre, imádásra és szeretetre indítják, s

jut a múlt: elábrándozik; oly jól esik a vonat zakato­
lása, altató nóta most ielkén-'k, a mely keresi a szép 
múltat, a szép múltban azt a mosolygó szemű leányt, 
a kit nagyon .. nagyon szeret. Már régen nem látta, 
egy éve... egy teljes éve. A Tátrában volt gyógyulást 
keresni. Meggyógyult; titáni erőt érez egyik pillanatban 
karjaiban, a másik pillanatban gyermekies öröm járja 
át, hogy ismét egészséges. És a vonat csak rohan 
száguldva a sötét éjszakában. Az idővel fogy a távol­
ság is rohamosan, nincs már messzi attól a várostól, 
a hova gondolatait előre küldte, a hova egészségesen 
tér vissza... még egy állomás, aztán újra itthon van, 
és a vonat dübörög... tüzet okád. Végre itthon van, 
kiszáll... csak félve mer széttekinteni, nem akar min­
denkit és mindent egyszerre felismerni, hiszen oly jól 
esik neki az egyedüllét még idehaza is.

* ♦ ♦

Házibál van Almásiéknál, a költő is hivatalos. 
A ragyogó termekben, hol a csillárok vakító fényt 
szórnak, a kaczagó, mosolygó leányarezokat körülveszi 
a fekete-frakkos tömeg. A selyemruhás leányok par­
fümje mámorossá teszi a levegőt Mindenütt kaczagó 
jókedv, szól a zene, mulat a fiatalság. Önelégült arcz- 
czal szemléli a mama leányát, ki könnyű tánczlépésben 
siklik végig a termen, és kipirult arczczal hajtja le fejét 
az udvarló erős karjára ... A zene elhallgat, a fiatalság 
csoportokra oszlik. Egyik sarokban az udvarló esdő 
tekintettel szól Loncsihoz, a házikisasszonyhoz:

— Ha hihetném, hogy szeret, ha tudnám, hogy 
mosolygó szemeibe csak nekem enged betekintést, ha 
tudnám, hogy mosolygó ajkát csak én csókolhatom, 
nem a költő, akkor boldog volnék . . Loncsi boldogan 
hallgatja az udvarlót, s szinte mámorosán susogja: 

a mint egyrészt az Isten dicsőségét és fenséges 
hatalmát, úgy másrészt az ő bölcseségét és 
jóságát tárják fel a természeti élet minden 
pontján. Mi legalább ebből a szempontból 
is műveljük nyáron, őszszel és télen egyaránt 
a testet-lelket egyaránt fejlesztő túrisztikát.

De, gondolom, a kath. keresztyénség feje 
mondotta egy alkalommal, hogy az emberi­
ség még mindig nem tud tanulni a termé­
szetből, s különösen annak romboló alkotá­
saiból : a messzinai, s hozzátehetnők: a kecs­
keméti katasztrófákból. Mert hát a természeti 
erők mögött az ő mindenható akarata rejlik, 
s a természeti erőknek is, rombolóknak és 
áldásthozóknak egyaránt, az Isten a gond­
viselő Istene. Az ő tudta és akarata nélkül mi 
sem történik s az ő akaratából «hajunknak 
szálai is megvannak számlálva«. A mi gond­
viselő Istenünk nemcsak «próféták által» s 
a szentírásban, s nem is csak az emberiség 
történetében vagy nagy emberek alkotásai­
ban, hanem a természetben is szólt hozzánk 
avégből, hogy megismerhessük az ő véghetet- 
len kegyelmét, vagy — ha kell — büntető 
igazságosságát. S mindkét esetben az embe 
riség legnagyobb oktató-nevelőjének bizonyul, 
hogy erősítse a mi hitünket és bizalmunkat, 
megtisztítsa értelmi világunkat, megsemisítse 
érzelmeinket s megaczélozza akaraterőinket. 
Csak az tudja, mi az Istenfélelem s az ön­
bizalom, a ki valaha a Tátra csúcsait járta, a 
hol a jó Isten mellett teljesen önerejére van 
utalva az ember. Szinte külön világot él át 
az ember télen és nyáron át, ha egy-egy 
tanár túrista diákjaival a Tátra vagy felvidékünk 
egyéb felséges fekvésű csúcsain vagy mag^s-

— Hát ki szereti manapság a költőket ? ki dobja 
magát oda annak a beteges poétának, a ki felemelkedik 
a mindennapiság porködén, s rólunk szegény földiek­
től csak éppen a költeményeiben szerez tudomást...

— Hát miért hivatalos ez a költő? Éppen most 

hallottam, hogy az édesanyja kérdezősködött utána... 
Kis ideig merőn néz Loncsi, mintha nem értené a 
kérdést... némán hallgat, valami bánatos, hallgató, 
lelkethasító nótát játszik a czigány: a költő nótáját, 
a melyben az ősz szomorú poézise nyilvánul meg... 
hallgatja áhítattal. Az udvarló megragadja a mélázó 
Lonc-i kezét mohón, és ingerülten kérdezi mégegyszer:

— Hat miért hivatalos ez a költő...? Loncsi 
mintegy felrezzenve álmából, ránéz az udvarló kikelt 
arczára, és kaczagó, mosolygó arczczal felel:

— Na maga, Sándor, úgylátszik féltékeny ségi jele­
netet akar lögtönözni. A mama hívta meg a ki imádja 
a költőket, és képes egy szép költemény felett sirva 
fakadni. De most hallgasson már, mindenki minket 
néz... A zene újból megszóla1, s már valami fülbemászó 
keringő rezgi át a levegőt, lenge, könnyű tánczlépés­
ben járják a bosztont...

— Szeret, Loncsi? — kérdezi Sándor Loncsit.

— Igen... és lehajtja fejét Sándor erős karjára 
s valami ismeretlen kéjes érzés járja át testét..., s a 
czigány csak játszsza a pihegő pároknak lázasan, szíve­
sen a keringőt...

Ezalatt a buffetben a költő Almásinéval beszélget, 
éppen most jött, karonfogja a költőt, és enyelgő han­
gon szól hozzá:

— De jó színben van poéta uram, egészen megem-
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latain fordul meg s a természet csodás alko­
tásai iránt kellő fogékonysága van az embernek.

A természet egy nagy vallásos-erkölcsi 
iskola, a történelem mellett az élet nagy is­
kolája, a hol igen sokat tanulhatunk. Csak 
fogékony lelkünk legyen az ő nagy tanulsá­
gainak befogadására és gyakorlati értékesí­
tésére egyéni és társas közösségi életünkben 
egyaránt Áldásai hálára, romboló erői aláza­
tosságra, önmérsékletre s óvatosságra indítsák 
az embert. Ennyiben a természet is az akarat 
fejlesztő ereje s az ember egyéniségének át­
alakítója. Az Isten hatalma, nagysága és ereje 
mellett bizonyít az, ha mai gőzös és villamos 
világunkban általhidaljuk a Bosporusokat, meg­
közelítjük a Montblancokat, közelebb hozzuk 
a földrészeket, sőt legújabban léghajókon meg­
hódítjuk a levegőt. De egyúttal igazolja az Isten 
kegyelméből és bölcseségéből az emberiség 
folytonos haladását és fejlődését, vagyis a 
Spencer-féle evolucziót, a melynek utolsó lét­
alapja, feltétele és czélja az Isten, mint «min­
den mindenekben». íme, ilyen szemmel nézzük 
a természetet az erkölcsi világhoz való vonat­
kozásában! Tehát okuljunk rajta és tanuljunk 
belőle most és mindenkoron! —k.

Felekezeti vagy állami iskola?’
Két illusztris czikkíró foglalkozott e lapok hasábjain 

fenti kérdéssel. Szabó Elemér kir. tanfelügyelő, mint a 
tanügyi kormány exponense, s a magyar állameszmé­
nek hivatalosan is őre és képviselője, az állami iskola 
mellett tört lándzsát, ámbár a sáiosvármegyei felekezeti 
iskolák hazañas szellemét egy perczig sem vonta két­
ségbe s működésükről a legelismerőbben nyilatkozott. 
Ezzel a felfogással ellenkezően, dr. Kúsznak Miklós, az 
eperjesi gör. kath egyházmegye főtanfelügyelője és a 
hit kultuszának hivatalosan is őre és képviselője, a 
felekezeti iskolák fentartása mellett kardoskodik, habár 
az állami iskolákban uialkodó valláserkölcsös irány 
ek'ítt meghajol

Mindkét czikkíró oly kiváló kvalitású szakférfiú, 
kiknek szava súlylyal bir, kiknek érvei megfontolásra 
méltók és meggondolandók. A kérdés pedig oly fontos, 
hogy az Eperjesi Lapok eléggé meg nem becsülhető 
hazafias cselekedetet teljesít, a midőn a kérdés tisztá­
zására rendelkezésünkre bocsátja hasábjait, tekintet 
nélkül a czikkírók állásfoglalására.

A kérdés fölötte kényes, mert az emberek túlságosan 
érzékenyek. Meglátszik ez a két tanfelügyelő csikkéin. 
Igen diplomatikusan, tapintatosan védik igazaikat, mind-

• Szabd Elemér, megyénk tanfelügyelőjének s dr Rusznát 
Miklós, gör. kath. egyházmegyénk főtanfelügyelőjének e tárgyú 
czikkeivel kapcsolatban vettük ezen czikket, melyet az ügy­
nek fontossága okából készséggel közlünk.

egyik a defenzívára szorítkozik A kir. tanfelügyelő, a 
midőn a felekezeti iskolák hazafias szellemét az egész 
vonalon elismeri, mégis C'-ak jobban látja azt biztosítva 
az állami iskolában; míg az egyházmegyei tanfelügyelő 
sem azért küzd a felekezeti iskola fentartása mellett, 
mintha a vallásos szellemet az állami iskolában rend­
ben levőnek nem találná, mégis jobban látja azt biz­
tosítottnak a felekezeti iskolában.

Az én állásom kevésbbé exponált, távol áll tőlem 
az érzékenység fölkeltése, hogy többet mondjak’, mint 
a mennyi a tárgy megvilágításához okvetlenül szük­
séges; mégis módomban áll az igazság hirdetése telén 
egy lépéssel előbbre menni.

Én igenis szükségesnek taifont. hogy a népoktatásiig)' 
az egész vonalon allaniosittassék. Kivételt csak ott 
tudnék tenni, a hol a község, illetve a tanulóifjúság 
egyvallású. Vallom ezt annak ellenére, hogy én is fele­
kezeti tanító vagyok. Szükséges éppen azért, hogy a 
magyar allame színét diadalra vihessük.

A felekezeti népoktatás még az egységes fajú állam­
ban is mögötte marad a nemzeti népoktatásnak. Annál 
kevésbbé helyénvaló a mi poliglot nemzetiségű hazánk­
ban. E földön egységes magyar állam ki nem fog 
alakulni mindaddig, míg a haza szülötteit már három­
éves koruktól kezdve felekezetek szerint osztályozzák, 
míg gyermekeinket egymástól felekezetek szerint szét­
választjuk. Hol lehetséges itt egyetértés, harmónia, össz- 
működés? Nem latjuk-e a felekezeteknek folytonos 
torzsalkodását, versengését egymás között ? Az így 
elpazarolt erőt nem-e fordíthatnék más, a haza czélját 
közvetlenebbül előmozdító ügyek előbbrevitelére?

Ezt többé-kevésbbé a felekezeti népoktatás okozza 
mely felekezetieskedő nemzedéket neveit. Az állami 
iskolában nem a vallás van veszedelemben, hanem a 
felekezetieskedés.

A keresztény szellemet módunkban áll az állami 
iskolában éppúgy megóvni, mint a felekezeti iskolá­
ban; de a magyar állameszmét megvalósítani, a sok 
nemzetiség- és telekezetből álló népességnek egy egy­
séges magyar nemzettestté való összeolvadását létre­
hozni a felekezeti iskolák mellett — a melyek már léte­
zésükkel demonstrálják az együvé nem tartozást — soha­
sem lesz lehetséges.

A hazafiatlan nemzetiségek rendesen a nebánts- 
virágnak tartott telekezetiség leple alatt űzik efialteszi 
garázdálkodásaikat, a melyeknek melegágyai az általuk 
jól-rosszul fentartott felekezeti iskolák. Már ezek meg­
szüntetésének kedvéért is a hazafias egyházaknak meg 
kellene hozniok az áldozatot, hogy a népoktatásügy 
az egész vonalon államosíttassék. Hogy az Eperjes- 
egyházmegyében sajátságos nemzetiségi viszonyok nem 
léteznek, azt készséggel elismerjük, de nem az Eperjes- 
egyházmegyéről van itt szó, hanem az általános állami 
népoktatás keresztülviteléről, a mely elől Sárosmegyé­
nek sem szabad magát kizárnia.

Nézzük, hogy állunk a dologiak vagyis az anyagiak 
dolgában. A szellem és matéria e sártekén annyira függ 
egymástól, hogy kadavert szellem nélkül elképzelni 
ugyan lehet, de szellemet anyag nélkül, legyen az még 
oly buzgón és jóhiszeműen hirdetett szellem, fizikai

beresedett, most már nemcsak a lelke, hanem a teste 
is erős, foglaljon helyet, hiszen oly rég láttam...

— Köszönöm. Igen, nagyságos asszonyom, érzem, 
hogy egészségem visszatért, és alkotóerőm is meg­
kétszereződött. Boldog vagyok, mint még sohasem 
voltam, és Loncsi látása csak növelné boldogságomat

— Nem akarom fárasztani beszédemmel, de majd 
egyszer, tudja, majd egyszer, úgy a délutáni kávé 
mellett, ha ráér, elmondja, mit mesélt lelkének az a 
csodás Tátra, a költészettel felérő fenséges hely. Majd 
egyszer, tudja, majd egyszer...

— Kérem, nagyságos asszonyom, bármikor szives 
rendelkezésére állok ...

— Most beküldőm Lcncsit, itt jobban tárhatja 
ki meleg szívét. A viszontlátásra... — és természetes 
előkelőséggel nyújtja csókra Almásiné kezét. A mint 
Almásiné kinyitja az ajtót, kihallatszik a zaj, a kaczagás, 
a zene..., bánt|a ez a szokatlan környezet. Idegesen 
jár fel-alá, csak nézi a bufifetben felhalmozott édességet, 
boszankodik, maga sem tudja, hogy miért...

Végre kinyílik az ajtó és megjelenik előtte Loncsi, 
üdén, úgy, a hogy őt álmaiban látta és költeményei­
ben megörökítette; a valóság és a költészet harmóniája 
volt Loncsi. Nem bir szólni egyik sem, a csodálkozás 
a Loncsi ajkát, a csodálat a költő ajkát tartja lezárva 
Végre Loncsi töri meg a kínos csöndet:

— Maga az... ? és elfogja kicsi szívét a félelem. 
Fél, remeg, a mint a költő átszellemült arczába néz, 
mert nem egy erőtől duzzadó embert remélt viszont­
látni, hanem egy törékeny testű költőt...

— Miért oly félénk, bizalmatlan, Loncsika? Egy

évig, egy teljes évig nem láttam Hiszen meggyógyul 
fan jöttem vissza Tátrából, első utam magához veze­
tett, kit mindig legszebb költeményeimmel ajándékoz­
tam meg... Odamegy hozzá a költő, szenvedélyesen 
megragadja Loncsika kezét... Hiszen szeretlek ..., 
és te is szeretsz I...

Loncsi a következő pillanatban kiszakítja magát a 
költő karjaiból, remegő hangon szól hozzá, a mit fokoz 
esdő tekintete:

— Hagyjon el, már nem tudom szeretni... hagy­
jon el... ne zaklasson ...

A költő rámered rémesen Loncsira, éreztetni akarja 
erejét ... hozzákap mohón, erősen megragadja a kar­
ját ... s a tánezteremben újólag megszólal a zene. A 
czigány ismét a költő nótáját húzza.. A költő elengedi 
Loncsi karját, de érzi, hogy elveszített valamit, a mi 
pótolhatatlan. És ez a valami: a boldogsága...

Pislogó lámpa mellett lázas sietséggel dolgozik a 
költő. Azt hiszi, hogy a munka meggyógyítja. Bá­
gyadt tekintettel néz a pislogó lámpába, érzi, mint 
lobban egyet a lámpa, lelkének villanása, halvány vil­
lanása ... Leteszi a tollat fáradtan ... agyára tompa 
bánat nehezedik; nem tud dolgozni, pedig itthon van. 
A félhomályból kibontakozik Loncsi alakja, nevet 
hozzá kaczérul, elfogja a kínzó, mardosó érzés... Menj, 
ne kísérts... Ismét felveszi a tollat, dolgozni akar, de 
kiesik erőtlenül a kezéből a toll. Érzi, nincs ereje. Mint 
valami lidéreznyomás nehezedik leikére a leány képe, 
Loncsi alakja, a kiért hazajött megbetegedni

szemeinkkel elképzelnünk nem lehet. Mit ér a haza­
szellem, a lelkes felbuzdulás, ha szűkölködünk az 
közökben, a melyek segítségével azt terjeszthessüi 
érvényesíthessük. Tekintve országunk analfabéta 
szégyenteljes magas százalékát, meg kell állapítani 
hogy népoktatásunk terén nagyon sok a tenniva 
De maradjunk Sárosban

Megyénk 125 c-atlakozó községének több m; 
fele olyan, a melyben a mindennapi tankötelesek • 
meghaladja a 30-at s így a még 43 évvel ezelőtt 
alkotott népoktatásügyi törvény szerint kötelezve í 
nek népiskolák felállítására. Ezek a gyerekek iske 
nem járnak, valamint azok sem, a kik még kt> 
községekben négy hat kilométernyire laknak az isi. 
val bitó községektől. A közigazgatási bizottság 
kötelezi a szülőket a gyermekek beiskolázására, a 
korlati kivitel fizikailag lehetetlen. Ezek a gyem 
a magyar kultúrát a nézve veszendőbe mennek, sőt 
a keresztény szellem befogadására is teljesen kéj 
nek. Ez a kulturátlan emberanyag aztán szorg,. 
fogyasztója lesz a szesznek, a pálinkának. Ezt az éné 
anyagot későbben igenis beiskolázzák a fogház. 
Ha dr. Rusznák Miklós főtanfelügyelő úr állítása .- 
«ezen szegénység nem is olyan nagy, a milyennel 
czikk sorai (t. i Szabó Elemér kir. tanfelügyelőé be­
mutatják», akkor Sárosmegye kir. tanfelügyelői ig n 
súlyos mulasztást követtek el, hogy e községeket tör­
vény szerint községi iskolák felállítására nem kötelezték 
De ha a főtanfelügyelő úrnak fenti állítását elfogadjuk, 
ezáltal megdűl a felekezeti iskolák mellett felhozott 
legsúlyosabbnak látszó érve, hogy a nép saját akarata 
ból, önként vállalja az iskolai költségeket. Ha olyan 
nagyon lelkesednek az iskoláért a községek, miért a 
sok község iskola nélkül ?

A legújabb népoktatásügyi törvény megengedi, 
hogy egy tanteremben egy tanító maximum 80 növen­
déket taníthasson. Ezzel szemben azonban mit latunk? 
Azt, hogy igen sok felekezeti iskolában a tanulók 
száma a 100-at is meghaladja, a kik egy tanító veze­
tésére vannak bízva.

Kérdem szeretettel: lehet-e ezekben az iskolákban 
csak a legcsekélyebb eredményt elérni ? Hiszen a tanító 
egész ereje csak a rendfentartásban merül ki. Oktatásra 
ideje sem maradhat.

De egyébként sem látjuk ma az egyházak részéről 
azt a nagy ragaszkodást a felekezeti iskolákhoz. Hiszen 
majd valamennyi püspöki székhelyen vannak ma már 
állami iskolák. S ezt örvendetes tényként állapítjuk 
meg. Igen helyesnek és üdvösnek tartanók, ha az 
egyházi főhatóságok és az illetékes tényezők támoga­
tására sietnének Szabó Elemér kir. tanfelügyelő ama 
tervének a keresztülvitelére, hogy ott, a hol kell, a mi 
megyénkben is létesüljön állami iskola.

Eltekintve attól, hogy a magyar állameszme szem­
pontjából, mint az eddigiekből kiviláglik, az állami iskolát 
fölébe helyezem a felekezeti iskolának, utilitárius szem­
pontból is elő kellene segíteni az állami iskolák fel­
állítását. Igaz ugyan, hogy az állami iskolát is a nép 
adófilléreiből tartják fenn. De nekünk sárosiaknak nem 
mindegy, hogy az állami iskolákat Hevesben, Borsod­
ban vagy Sárosban állítják fel. Mert ha nem Sárosban 
állítják fel, akkor a sárosi nép kétszeresen adózik: 
egyszer azért, hogy a pénzéből másutt állítsanak állami 
iskolát, másodszor pedig a maga iskolájára kell aki 
zatot hoznia, ha egyáltalán erre is jut.

Az állami iskola mellett még sok érvet lehetne fe 
hozni. így p|., hogy a beiskolázás keresztülvitele po r.< - 
sabb, a felügyelet közvetlenebb és szigorúbb; a tata 
függetlenebb és nyugodtabban élhet hivatásának, 
a felekezeti iskolákban igen sok esetben pap és tan; 
mint ellenségek állanak egymással szemben. Minded­
nek a bővebb fejtegetésével az amúgy is hosszú 
nyúlt czikkemet nem akarom még jobban nyújt;/

Végül még egyet. A midőn én legszentebb és 
hazafiasabb meggyőződésem szerint az állami isi; 
mellett küzdők, teszem azt olyan állami iskoláéi 
mely úgy hazafias, mint valláserkölcsös feladata:, 
magaslatán áll, a mely szentelt falai közé nem eng 
bevoninni a szélsőségeket, nevezzük azokat akárdestru 
irányoknak, akár klerikálizmusnak vagy akármics- 
nak. Legyen annak vezéreszméje: «Első és legszent 
legyen előtted a hazai» Székely Kdei

H I R E K.
— Személyi hírek. Dr. Kerekes 

egészségügyi főfelügyelő július 18-ikán megyén 
érkezett. Legelőször Eperjesen ejtette meg vizsgálata > 
legnagyobb megelégedését nyilvánította. Innen Bártt; 
Giráltra, majd Héthársra és Felsővízközre utazik.

Dr. Érti Géza a Ksod. főorvosa, tekintettel a köz< 
ledő őszi hadgyakorlatokra, megvizsgálta az eperjes—
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mint ifjúsági hitszónokot a kir. kath. főgimnázium es 
Paskovits Ferencz, mint elnököt a Kath. Legényegye­
sület löszéről. A sok búcsúztatás szinte elégikus han­
gulatba ringatta a társaságot, a melyből Pethe Ferencz 
szavai ragadták ki, a ki tiétás felköszöntőjében a jó 
barátok nevében mondott Istenhozzádot a távozó 
plébánosnak. A társaság ezután vidám hangulatban 
töltötte az estét az éjféli órákig

— A RAkóczi Katii. Kör augusztus 
6-ikán, versenykuglizással egybeki ’ !'tt nyári mulat­
ságot rendez. A versenykuglizás, mely július 31-ikén 
d. u. 5 órától augusztus 6-ika d. u. 7 óráig tart, értékes 
tárgyakra 20-filléres bárczákkal, a királydobálás sza­
bályai szerint történik. A táncz kezdete 6 órakor. Katona- I 
és czigányzene. Belépődíj 1 kor. 20 fillér. Jegyek előre is 
válthatók Gregor Endre mindkét üzletében. A mulatság 
a kerti helyiségben, kedvezőtlen idő esetén a nagy­
teremben lesz megtartva.

— Eí;y főhadnagy légi útja. 
Július 17-ikén Héthárs nagyközség határa felett a déli 
órákban egy léggömb tűnt fel. A gömb kis magasság­
ban haladt s kosarában egy utast szállított, a ki az | 
összesereglett embereknek igen élénken integetett zseb­
kendőjével. Utóbb horgonyköteleit is kidobta s még 
alább ereszkedett. Kétségtelen volt, hogy ki akar szál- 
lani. A községbeliek a légi utasnak segítségére siettek 
s a léghajós baj nélkül földet is ért. A léghajó kosarából 
Hímig közös-hadseregbeli főhadnagy szállt ki, a ki 
ugyanaznap reggeli ’/a9-kor indult Nowy-Targ-ból, 
Gaiicziából. A szerencsés légi utast Bornemisza Lajos 
országgyűlési képviselő látta vendégül kriványi kas­

télyában.
__  8 gyorsvonat érkezik naponként 

Pöstyénbe Budapest, Bécs és Berlin felől. Mind beteget 
szállít oda, onnan pedig elviszi a gyógyultak ezreit a 
világ minden tájára. A fürdő védjegye: a kettétört 
mankó, híven fejezi ki azt az átalakulást, a melyet 
Pöstyén csodás iszapfürdői a köszvényesek, ischiasosak 
és egyéb szenvedők ezrein végeznek. Ezért hódít dia­
dalmasan ez a jelvény mind messzebb és messzebb 
földön és szerez dicsőséget a magyar névnek.

— A NI. KArpátegyesület Eper 
jesi Osztálya július 6-ikán igen szép gyalogkirán­
dulást rendezett a sós újfalusi és felső sebesi várro­
mokhoz. A hat tagból álló társaság (köztük 3 hölgy) 
6 órakor indult Eperjesről s jó időben s jó kedvben 
3 óra alatt elérte a sós újfalusi várromot; pihenés 
után inegmászta a 945 m. magas Krivi Jávort, a hon­
nan igen szép körképben gyönyörködött; dél *elé a 
Sebespatak völgye felé ereszkedett le a társaság, majd 
a felsősebesi vár romjait kereste fel s végre Salgó felé 
véve útját, remek nyírfaerdőn haladva, este 9 óra 
30 perczkor Eperjesre érkezett. A kirándulás egyike 
a leghálásabbaknak s nagyon ajánlható. A kirándulást 

Uhlig Artúr szervezte és vezette.

— Sjjillenberg—Hodzs>;i A fővá­
rosi lapok téves híreivel szemben ezen sajtóperben a 
következőket közöljük. A budapesti ügyészség Hodzsa 
Milán volt országgyűlési képviselő, lapszerkesztő ellen 
hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége miatt, vádat 
emelt a Slovensky Tizdennik egy czikke miatt, melyben 
Spillenterg Barna főszolgabírót hivatalos hatalommal 
való visszaéléssel rágalmazza meg. Hodzsa Milán a 
czikk szerzőjeként Gregor Józsefnét, az eperjesi Tátra- 
Bank vezetőjének feleségét nevezte meg, a ki avval 
védekezik, hogy ő nem ily formában írta meg a szer­
kesztőséghez intézett levelet, illetve tudósítást, mint 
az a lapban megjelent. Az ügyben a budapesti esküdt­
bíróság mond igazmondást.

_ Legkedveltelib szórakozó­
helye az eperjesi közönségnek a Szécltenyi-szálloda 
kerthelyisége, a hol minden vasárnapon és csütörtö­
kön a cs. és kir. 5. gyalogezred zenekara hangverse­
nyez. Hideg és meleg ételek, frissen csapolt kitűnő 
sör és borok.

— Vandalizmus. E lap hasábjain már 
több ízben, csak a legutóbbi számokban is, szó volt 
műemlékeinkről és azok megóvásáról, megbecsüléséről.

és eperjes—bártfai pályát, melyet kifogástalan-
; talált.
__ Udvari tanácsosok. A hivatalos 
múlt heti egyik száma közölte a legfelsőbb királyi 
tatot, mely szerint Szmrecsanyi Lés dr. Kazinczy 

tila kassai közjegyzők, a kassai közjegyzői kamara 
ke, illetve alelnöke, a közjegyzői pályán és a köz­

ék terén szerzett érdemeik elismeréséül a m kir. 
..ni tanácsosi czímmel lettek kitüntetve.

__ Kinevezi'sek. A m. kir vallás- és 
iktatásügyi miniszter Kosch Sándor kir. közalapit- 

,yi főfelügyelői czímmel és jelleggel felruházott kir. 
alapítványi felügyelőt, kir. közalapítv. főfelügyelővé 

vezte ki.
Merse Zsigmondot, dr. Szinyei Merse József 

gazgatási bíró fiát, a m. kir. földmívelésügyi miniszter 
■ii. kir. földtani intézethez vegyész-segédmérnökké 

vezte ki.
— Szép csal Ad i ünnep. A Szmre- 

myi-család nestora, Szmrecsanyi Jenő, megyénk volt 
-pállja, majd az eperjesi választókerület orsz. kép­

lője, nyug. m. kir. közig.-bírósági tanácselnök e 
19-ikén töltötte be életének 70-ik évét. A család 

:ai ez alkalommal az ősi daróczi kastélyban jöttek 
-. hogy üdvözöljék családjuk e kiváló tagját. A csa- 

i ünnepély azonban valósággal községi ünneppé 
tt. Reggel a kegyúri templomban hálaadó istentisz- 

< t volt, melyen a család tagjain kívül a község 
beliek is résztvettek. Istentisztelet után a község elöl­
járósága és a hitközség nevében Gallé István daróczi 
körjegyző üdvözölte szép szavakkal az érdemekben 
oly gazdag életű urat, a ki meghatottan válaszolt a 
szónoknak. A szép ünnep, mely bizonyítéka a meleg 
ragaszkodásnak a községbeliek részéről urukkal szem­
ben, emléke egy szebb időnek, midőn a parasztember 
urában szerető atyját is látta. Sajnos, mindkevesebb 

a hasonló ünnepek száma
__ Eljegyzés. Marczinkó Gyula, az erdő­

vágási községi-iskola rendes tanítója, július 23-ikán je­
gyezte el Maczejkó Margitka oki. tanítónőt.

__ Halálozások /í/ujáwíZv Béla kisszebeni 
ügyvéd,Sáros vármegye tb. főügyésze július 15-ikénd.u. 
4 órakor, életének 93. évében Kisszebenben meghalt. 
Temetése júl. 17-ikén d. u 4 órakor ment végbe a 
róm. kath. egyház szertartásai szerint.

Ásgúti Köitvélyessy Erzsiké, életének tavaszán, július 
15-ikén elhúnyt Borosjenőn (Arad m) A megboldo­
gultat, a kiben ásgúti Körtvélyessy Béla s neje Stépán 
Irén egyik jó leánykájukat gyászolják, július 19-ikén 
temették el a család ásgúti sírboltjába.

__ Búcsúztató. Melegen búcsúztatta el 
Eperjes katholikus társadalma Palyó Mihály róm. kath 
1. káplánt, a ki körünkből Magyarkapronczára távozik 
plébánosnak. Július 15-ikén, szombat este tisztelői és 
barátai mintegy 70-en jöttek össze a Rákóczi Kath. 
Körben, hogy résztvegyenek szeretett lelkratyjoknak 
búcsúztatásában. Az ünnepeltért küldöttség ment plébá­
niai lakására s onnan kisérte a reá várakozó kath 

önség körébe. A vacsora kissé nyomott hangulattal 
.. .G idött. Hogyisne, mikor egy jó barát távozásától 

van szól Az első fogás után szólásra emelkedett Uhlarik 
Mátyás kir. törvényszéki elnök, a kath. hitközség világi 
elnöke s az ünnepektől a kath. hitközség nevében vett 
búcsút. Erre Palyó Mihály plébános emelkedett szólásra. 
Tartalmas, szép beszédben vázolta azokat az érzelmi 
szálakat, a melyek őt Eperjeshez és volt híveihez kö­
tötték. Külön kiemelte szeretett volt főnökét, a hit­
község világi elnökét és Magyar József városi főjegyzőt, 
a kik őt pályáján tanították, lelkesítették, irányítottak. 
Elbúcsúzott azoktól az intézményektől és köröktől, a 
hol szeretettel fogadták: a Rákóczi Kath. Kőitől, a 
Kath. Legényegyesülettől, a kir. kath. főgimnáziumtól 
s végül az egész kath. társadalomtól s barátaitól Beszéde 
igen mélyen meghatotta a hallgatóságot, a melyet e 
meghatottságából Zaborovszky Béla prépost-plébános 
szavai ráztak fel. a ki megköszönve az őt illető elisme­
rést, a jövendőbeli plébánoshoz, mint a hívők lelki­
atyjához beszélt Elbúcsúztatták még Jákobéi Dezső,

UHL MATH, virágüzlete
KASSA, Fő-uíc»a 81. 8«
Színházi koszorúk, csokrok, 
kosarak minden nagyságban és 
□ □□ árban. □□□
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Azért tartom szükségesnek, hogy egy ilyen műemlék 
pusztulásáról említést tegyek és ezáltal annak teljes 
elpusztulását megakadályozzam. U i. ott van Kálvárián­
kon, a templomnak közvetlen szomszédságában, a gróf 
van Dernath-sírbolt, mely már több éve — bizonyára 
zarromlás következtében *- tárva-nyitva van. Az abban 
levő igazán művészies, márvány szarkofágot a legutóbbi 
időben valamelyik durva kéz össze-v issza törte, zúzta. 
És mindez csupán azért, mert zárhiány miatt ahhoz 
szabad a bemenet.Talán mégis csak kötelessége valakinek, 
hogy ilyen durvaságokat megakadályozzon, annál is 
inkább, mert hiszen ez esetben ezt < ly könnyen végez­
heti. Egy kis zárral ellátott lánczocska útját állja a 
további pusztításnak és ez a lánczocska csupán pár 
fillérbe kerül. Reméljük, e figyelmeztető soroknak meg­
lesz a kívánt hatásuk és egy tégi emléktárgyunk meg 
lesz mentve a végpusztulástól. E helyütt tartjuk meg- 
említendőnek, hogy a Kálvária-hegyről csak nemrégen 
még igazán gyönyörű kilátás nyilt a városra és kör­
nyékére, ez ma a fák magassága rriatt megszűnt. Ezen 
is egy kis jóakarattal könnyen lehetne segíteni.

Bohrandt Lajos.

— CzigarettAzók! Egyesüljetek a cziga- 
retták óriási áremelése miatt! Ne sajnáljátok a kis 
fáradságot 1 Töltsétek Jacobi Antinicotin-hüvelyeket, 

i vagy «Ottomán» (törökfej) és «Tip-Top» atanyszopókás 
czigarettapapirt.

_ Ecniinisstíi elöadAs L3ívi't'f<in. 
Július 25-ikén, kedden érdekes szenzáczióban lesz része 
Bárt fafürdő közönségének. Rédy-Schwimmer Róza, a 
feminista mozgalo n világhírű agitátora külföldi útjáról 
hazatérve, Barfára látogat, hogy egy előadás keretében 
ismertesse azokat a czélokat, melyeket az immár mind 
hatalmasabbá váló nőmozgalom zászlajára tűzött. Elő­
adása este 9 órakor lesz a gyógy teremben, «Mi a 

I feminizmus czélja?» czímen. A rendezés kőiül nagy 

I számú hölgycsoport buzgólkodik, úgy, hogy előrelát­
hatólag az est fényesen fog sikerülni. Az 1-koronás 

I belépőjegyek a rendezőség tagjainál, a tőzsdékben s az 

előadás előtt a pénztárnál válthatók. Bédy-Schwimmpr 
Róza előadását vitával köti össze, a melyben bárki 
résztvehet, mert szerinte csak így remélhető az ellen­
tétes nézetek tisztázása. Másnap, szerdán az illusztris 
vendég Bánfáról Lublófürdőre utazik, a hol megismétli 

előadását.
_ ^j^ateurfé’nyképészeknck. 

Általánosan elismert kitűnő szalon- és úti-fényképészeti 
készülékek, fölül múlhatatlan minőségű pillanat - kézi 
apparátusok, valamint mindenféle fényképészeti czikkek 
Moll A. czégnél (Becs, Tuchlauben 9., cs. és kir. udvari 
szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapíttatott 1854-ben. 
Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a ezég.

— Menettérti TAtrafú-
red-Kassa As Tátralomniez- 
Kassa között. Alig néhány hónapja, hogy 
a Felsőmagyarországi Idegenforgalmi Szövetség a kas­
sai kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére meg­
alakult. A Szövetség rövid működése alatt is oly ered- 

I ményeket ért el, a melyek a Felvidék idegenforgal­
mának, de különösen Kassa város idegenforgalmának 
ügyét rohamos léptekkel előrevinni vannak hivatva.

I Csendes, zajtalan munkálkodásának legújabb sikere a 

Ks.-Od. vezérigazgatósága által Tátrafüred—Kassa és 
Tátralomnicz—Kassa között július hó 15 ikétől életbe­
léptetett mérsékeltárú menettérti jegyek. A Kassa— 
Oderbergi vasút vezérigazgatósága ugyanis a Szövet­
ség kérésére, hogy a Magas-Tátra fürdőtelepeit fel­
kereső idegeneknek Kassa város történelmi nevezetes­
ségeit, országhírű közintézményeit minél könnyebben 
hozzáférhetővé tegye, 1911. július 15 ikétől Tatralom- 
nicz—Kassa és Tátrafüred—Kassa között mérsékelt­
árú menettérti jegyeket léptetett életbe A mérsékeltárú 

menettérti jegyek ára a következő „ oMt in oszt. 

Tátralomnicz—Kassa .... 15 K. 9K.80Í. 6 K. 20 f. 
Tátrafüred—Kassa s viszont 14 » 10 »—>/»— »
Ez utóbbi árakban a tátrafüredi villamos-vasút menet­
díja is benfoglaltatik. Ezen menettérti jegyek a jövő­
ben minden év május 1-jétől szeptember 30-ikáig, vala­
mint deczember 15-ikétől február végéig bármely személy­
szállító vonathozkiadatnak,három napi érvénynyel bírnak.

Ajánlja a legszebb báli csokrokat, legyezőket, mellcsokrokat, 
laza, drótnélküli csokrokat. ■ Gyönyörű eljegyzési fantasíe- 
tárgyak, különleges menyasszonyi csokrok, a legújabb Bieder­

meier-stílben, stikkelt fátyol-díszszel.

= Hjoszolyéleánj-csokruk a ruha színe szerint készülnek. =
Virító Cyklamen, mely egész télen virít, 

—, ii darabja 1 korona, szobafenyő (Aurokana)
szaíae-gal és felirattal minden 4 kor.-tói feljebb, pálmák 1 kor. 20 fiii.-toi
□ □□ kivitelben. □ □□ || feljebb, Virághagymák a legolcsóbb arban.

és bérmentve. □□ Sürgönyeim: Uhl, Kassa

A legkisebb megrendelés is 
pontosan és nagy gonddal 
lesz elkészítve s csomagolva.

□ Telefon (Interurban) 202



4. óidat EPERJESI LAPOK 1911. — 30. szám

— Globint viszek! Ez a legiobb és leg­
finomabb czipőkrém,a melyet az ifiabb Ft itz Schulz betéti 
társaság Aussig a E. gyárt. Minden bőit tagyogóvá vará­
zsol a Globin, a közönséges csizmát éppen úgy, mint a 
legfinomabb sevro-czijxít. A Globin paraflan a maga 
nemében, semmiféle más bőrtisztitószeihez nem hason­
lítható. A Globin-nal fáradság nélkül pompás tényt 
adunk a lábbelinek, a mely fény meg esőben is meg­
marad. A Globin nem piszkítja a nadrágot, vagy a 
szoknyát. A Globin savak es egyéb ártalmas anya­
gok nélkül készül, annál több zsiradék van benne, a 
melyek a bőrt erősítik és a bőr törését megakadá­
lyozzák. Száz szónak is egy a vége: a Globin felül 
múl minden más czipőfénymázt és az egesz világon 
használatos Mindenütt kapható nagy dobozokban. 
Kérjünk határozottan Futz Schulz-féle Globint és ne 
üljünk fel értéktelen utánzatoknak.

— VipcraniaráN. Július 15 ikén az eper­
jesi kóihazba Kekacs Hermin 15-éves leányt hozták 
Hámborból, a kit vipeia mart meg A kisleány atyjá­
val, odavaló erdőkerülővel,Gemmingen bárónő erdejében 
széna kőiül foglalatoskodott, midőn vipera marta meg. 
A leányt a kórházi gondos ápolás megmentetteazéletnek

Bamberger tanár, a bécsi orvosi iskolának örök­
időre kimagasló oszlopa, következőképen nyilatkozott: 
• A természetes I •'crencz J óxMCÍ^keserűvíz 
egyike a leghathatósabb hashajt ó-ásvány vizeknek, a mely­
nek még hosszabb használatnál sincs semmitele káros 
mellékhatása.»

— Sándor fővárosi títiiAi'
flliinternátllNa (Budapest legszebb es leg­
egészségesebb részén, a Dunaparton, a parlament mellett) 
fölvesz teljes ellátásra polgáriba, reálba, gimnáziumba 
és kereskedelmibe járó tanulókat Az intézet közvetlen 
közelében vannak az V. keiületi állami reáliskola és 
gimnázium, keresk. akadémia és felsőkeieskedelmi, fő­
városi polgári iskola. Az internátusbán kiváló közép­
iskolai és szaktanárok készítik elő a tanulókat lecz- 
kéikre. Franczia, német és angol tanítás és beszélgetés, 
zene, torna. Magántanulóknak külön kurzusok. Pros­
pektust szívesen Küld az intézet igazgatója : Rácz Sándor, 
tővárosi felsőkeresk. isk. tanár, V , Személynök utcza 7.

— Oiig'yillcoswA^ji lcissói'lct. ///<»- 
buscsak Anna, ki Húsvárt István hazában szolgait, 
július 12-ikén a háztól megszökött. Nehány napig 
munkátlanul csavargód a városban, míglen július 15 ikén 
esti ’ a9 órakor a felső malom mellett a vízbe vetette 
magát, mert észrevette, hogy Gál János rendőrszakasz- 
vezető nyomon követi Gál egy fiatalember segítségével 
az utolsó pillanatban húzta ki a vízből, mielőtt még a víz 
erős sodra a malom kerekei közé sodorta volna.

— Köszönet, Az eperjesi összmunkásság 
jun 18-iki nyári mulatságának rendezősége hálás köszö­
netét nyilvánítja br. Ghillany Imre úrnak az utólag 
küldött 20 kor. felülfizetésért.

— .Ai'íit;’».«s után a legjobb programúi: 
Pöstyén-fürdő. Ki gyógyulni, ki üdülni megy oda és 
mindegyik megtalálja azt, a mit keres. A világhírű 
kénes iszapforrások tudvalevőleg még a legbetegebb, 
legbénább embert is talpra állítják A szórakozást 
keresők részére pedig oly változatos időtöltés ál! rendel­
kezésre, a minőt csak egy valóságos világfürdő nyújthat 
Innen van az, hogy Pöstyén-fürdő évről évre hatalmas 
lépésekben fejlődik és az idén is 3000-rel növekedett 
a fürdővendégek száma.

— Lopnak íi czigányok. Pénteken 
reggel 4—5 óra között Kuczko György városi mezőőr 
6 tagból álló czigánykaravánt lepett meg a város ha­
tárában Hirschfeld Salamon és Birkenbaum Adoif 
földjén. A cziganyok, a kik burgonyát loptak, a mezőőr 
közeledésére kocsira ültek s menekültek. A mezőőr 
az üldözést látszólag abbahagyta s kerülő úton a 
kassai-úti vámnál a czigányokat elfogta s a rendőr­
ségre állította őket.

A «Vasárnapi Ujsság;» július 23 iki 
száma valóságos illusztrált krónikája az elmúlt hétnek 
Kiválóan sikerűit fényképfelvételek mutatják be a 
közelmúlt napokban fölavatott hajmáskéri tüzérségi 
telepet és a fölavató-ünnepet, több képet közöl a 
miniszterelnök látogatásáról, melyet a földrengés által 
sújtott Kecskemét városában tett, egy szép képsoroza­
tot a múlt vasárnapon tartott régi hitű gajnai leány­
vásárról stb. Az olvasnivalók közt találjuk Szabó Endre 
költeményét, Kaffka Margit új regényének folytatását. 
Garvay Andor novelláját, Bársony István czikkét 
lakáts Sándor, a kiváló historikus czikkét a nagy 

Szolimán sírjáról, stb. Tárczaczikk a hétről s a rendes 
heti rovatok. Irodalom és művészet, sakkjáték, stb. 
A \ asárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 5 kor 
a \ iLÁGKRÓNiKÁ-val együtt 6 kor. Megrendelhető a 
Vasárnapi Újság kiadóhivatalában (Budapest, IV. kér., 
Egyetem utcza 4 sz.). Ugyanitt megrendelhető a Képes 
Néplap, a legolcsóbb újság a magyai nép számára, 
félévre 2 kor. 40 fill.

— Tolv/ij cseléd. Rencskovics József 
16 éves szolga gazdájának, Koscs Mihály városi mező­
csősznek lakásából 15 koronát lopot s megszökött. 
A rendőrség elfogta, de azonnal szabadlábra is helyezte, 
mert Ko«cs Mihály a bűnvádi eljárás megindítását 
nem kérte.

vizsgál«, rendszer-
<rltozíisiír, A jogi oktatás és vele a jogi vizs­

gák mai rendjének gyökeres reformja küszöbön áll. 
Balogh államtitkár már az ankét megtartásakor kije­
lentette, hogy ezt a kérdést tekinti a kultusztárcza 

legégetőbb s leggyorsabb megoldást követelő ptob- 
iémajának. Sőt, hogy a letormterv kivitele még gyor­
sabban történhessék, — annak rendeleti úton való 
életbeleptetésére is felhatalmazása lesz. Az ügyvéd­
jelölti gyakorlat meghosszabbítására vonatkozó törvény­
javaslat már beterjesztetett a képviselőházba. Abból 
lövidesen törvény lesz, a mely az ügyvédjelölti gya­
korlatot két évvel meghosszabbítja s a gyakorlat meg­
kezdését a doktorátus megszerzésétől teszi függővé. 
A kiknek tehát jogi vizsgái (szigorlat, alap-államvizsga 
vagy ügyvédi vizsga) vannak hátra, saját érdekükben 
siessenek, — mert az ú| rendszer az egész vonalon 
a vizsgák anyagéinak migtizszerezódéset és eddig nem 
ismert szigoi nsagot es f>rec- tziiást hoz majd magaval. 
E tendenczia különben máris erezhető, mert a cen- 
sorok lépten-nyomon fokozódó követelményeket tá­
masztanak a vizsgázóval szemben. — A ki tehát csak 
teheti fog|on a készüléshez, a melynek egyedül czélra- 
vezető: időt, fáradságot és költségét megtakarító gyors 
biztos módját <A jogi vizsgák letétele» ez. munkában 
(IV. kiadás. Negyvenedik ezer) találja leírva Díjmen­
tesen küldi dr. Dobó, Kolozsvár. Bolyai u. 3.

— I^ölclorulúsi. ima János ternyei czigány 
az ottani téglagyárban agyagot ásott a téglavetéshez, 
miközben az aláásott földtömeg rázuhant s összes bordáit, 
jobbkarjakulcscsonjáteltörte A súlyosan sérült czigányt 
az eperjesi kórházba szállították, a hol jelenleg ápolás 
alatt áll. Sérülései bár igen súlyosak, de nem halálos 
természetűek.

TANÜGY.
Fizetésemelés. A in. kir vallas- és 

közoktatásügyi miniszter Gozon Aiadárné zborói állami 
óvónő 800 kor. törzsfizetését a kir. tanfelügyelő javas 
latára, egyéb illetményeinek érintetlenül hagyása mel­
lett, a folyó évi január hó 1-jétől visszamenőleg 1000 ko­
ronára emelte fel. Ezzel ezen kitüntetés vármegyénk 
egyik érdemes és kiváló óvónőjét érte.

illssri fg'. A m. kir vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Szmetana Ilona tótraszlaviczai áll. 
óvóm') részére, egészségének helyreállítása végett, hat­
heti szabadságot engedélyezett.

i»-<liA m. kir. vallás és köz­
oktatásügyi miniszter l'andrák Vi ma eperjesi ág. h. 
ev. elemi iskolai tanítónőt, saját kérelme folytán, évi 
2060 kor nyugdíjigénynyel a folyó évi szeptember 
1-jé‘ől kezdve véglegesen nyugdíjazta. Nevezett tanítónő 
az eperjesi ág. h ev iskolánál mintegy 37 évig mű­
ködött kiváló sikerrel és szorgalommal.

Segély. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Hladnik Mihály nyugalmazott csabaházai g. k. 
tanító s eperjesi lakos részére 30 kor. segélyt enge­
délyezett, illetve utalványozott.

A lezögazclasági tíinfolyímii';i 
v.iló folv’ótel. A in. kir. töídinívelésügyi mi­
niszter az idei iskolai nagy szünidei mezőgazdasági 
tanfolyamra a vármegyénkből folyamodó tanítók közül 
Removszly Rezső szediiezei, Hargitai Alajos boroszlói 
és Simon István bérczaljai áll. el. isk. tanítókat vette 
fel. Valamennyi a rimaszombati földmíves iskolánál 
rendezett tanfolyamra lett felvéve.

IMyxi^clijintéxeti felvétel. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Kugler Ede 
oki. középiskolai rajztanárt, jelenleg eperjesi g. kath. 
polgári fiúiskolái tanítót 2000 kor. nyugdíjigénynyel az 
országos tanítói nyugdíjintézetbe felvette.

A<lonií'my. A hatsági állami elemi iskola 
által a tanév végén rendezett majális után 2 kor. 10 fill. 
pénz matadt fel, mely összeget az iskola tanítója, Kiszely 
Lajos az eperjesi Tanítók Háza czéljára juttatta.

IRODALOM.
«Magyrw Irigyelő.» Ennek a tartal­

mas, mai politikai, társadalmi es kulturális kérdéseket 
tárgyaló szemlének most jelent meg a tizennegyedik 
szama. Élén gróf Tisza Ltvan tanulmányát találjuk az 
osztrák képviselőválasztásról, a melyet nagy appará­
tussal isméi tét, bírál és mutat rá az új parlamentet 
kialakító rúgóira. Réz Mihály Széchenyi Istvántól ad 
egy szélesen megrajzolt, tömör essayt A zemle szép­
irodalmi részében Kiss József Gödöllőn írt gyönyörű 
sorait, egy megható s nobilis művészettel formált verhet, 
a mi «Legendák a nagyapámról» czímű cziklushoz 
készült. Lövik Károly «Kalandorok» czímű novellájá­
ban egy nála egész útjajta témával mutatkozik be. 
Farkas Pál a ki a török viszonyok közvetlen isme­
rője, az új török politikai áramlatokról, az ifjú-török 
bizottság bomlásáról értekezik. Régi Vasutas aláirású 
czikk a bosnyák vasutak jövő kiépítését világítja meg 
a magyai érdek szempontjából. Kenedi Géza a békés­
csabai diamához írt egy epilógust, ennek szocziális és 
pofinkat hallétét vázolva. A följegyzésekben Al xande, 
Bernat a magyar pedagógia egy most elhúnyt, csönd­
ben dolgozó kiválóságáról, Sebestyén Gyuláról emlék­
szik meg Palagyi Menyhért «Petőfi napjai a magyar 
irodalomban» czímű könyvet tárgyalja s ezenkívül 
egy Csomó aktuális kérdésről találunk megbeszélést A 
,?,AGYAR1„F'GYELŐ előfizetési ára egész évié 24 korona 
feleyre 2 kor. negyedévre 6 kor. Kiadóhivatal Buda- 
pest VI Andrassy-út 10.

«Aurora.» A szokott művészi kiállításban 
jelent meg az Aurora 12-13. száma, melynek gaz­
dag es változatos tartalma a következő: Karinthy 
Frigyes: A kalyha mindenkihez meleg (novella). Feleky

Géza: Régi rajzok. (Három Fragonaid-rajz.) B< :: 
Gyötgy: Femes-Beck Vilmos. Paul Barchan: 
estély. (A Berlinben elő híres orosz írónak az Ai 
számara írt novellája.) Bahnt Lajos: Shakespere-szn ■ , 
Nagy Lajos: A halálfej (novella). Fodor Gyula: J . ,
Strauss. — Felette változatos és gazdag tártain 
a rovatok is, melyek közül kiemeljük A Hét ro 
hol képben és írásban találhatók az elmúlt hét 
gasló eseményeinek kommentálásai, így Apponyi 
saga, a földrengés, Clark jubileuma, a Bayros-pt 
pékek harcza, Fedák Sári párisi szereplése, gr. K .. 
balesete, Motti halála stb., míg a Szemle róva 
Pásztor Ái pad és Hatvány Lajos könyveiről, az O; 
ház idei mérlegéről és a párisi Cézanne-szoborró 
lünk érdekes írásokat. Számos művészi íiluszti . c 
díszíti az Aurora legújabb számát is, úgymint F. 
Beck Vilmos szoborművei és plakettjei, Orlikna. 
berlini szecesszió híres vezérének érdekes iitogr.i 
Újvári Ignácznak a Hamlet előadásához készült szít.; 
terve, Fragonardnak három mesteri tájképrajza, Bavi 
nak, a most folyó müncheni per fővádlottjának 
kitűnő és finom rajza szolgáinak a szöveg kiégés. : t 
sére. Terjedelmes Lapszemle és Közgazdasági m. . 
egészíti ki a vaskos kettős számot, mely 60 fil> ■•. t 
minden könyvkereskedésben és hírlapelárúsító h< m,. 
kapható. Az Aurora előfizetési ára egy évre 14 km . 
félévre 7 kor., egyes szám ára 40 fillér. Mutatvány 
számot díjtalanul küld a kiadóhivatal (VIII , Főm-,, 
czeg Sándor-tér 3.)

gyermeklisztje
vízzel felfőzve 

csecsemők, gyermekek, 
valamint gyomorbajosok

régbevált tápláléka
<50 ¿tatárt

Tiszta alpesi tejet
tartalmaz.

1 doboz 1 kon 80 fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

TESTEDZÉS.
Ifjúsági tornaverseny. Az eperjesi 

gör. kath. tanítóképző ifjúsága a gör. kath. Péter és Pál- 
napján igen jól sikerült tornaversenyt rendezett Sós- 
füreden, az ottani fürdőtelepen. Évtizedek óta szokásban 
van, hogy a vidéki gör. kath. jiapság és intelligenczia 
e napon tánczmulatságot rendez a fürdőben. Ezidén 
a gör. kath. ifjúság tornaversenye színesebbé tette az 
összejövetelt.

Ifjúsági atlétikai viadal. Az eper 
jesi, kisszebeni és nagy sál ősi sportkedvelő ifjak július 
23-ikán d. u. 3 órakor Kisszebenben, a Vásártéren 
football-mérkőzéssel egybekötött atlétikai viadalt ren­
deznek Az atlétikai viadal pontjai a következők: 
60-yardos síkfutás (15 éven aluliak), 100-yardos sík­
futás, súlydobás, 220-yardos síkfutás, magasugrás, 
1 r angol mértföldes síkfutás, füleslabdahajítás, diszkosz 
vetés (terelőverseny) és 1000-méteres stafétafutas 
(100 + 200 + 300-J-400 m.).

4058—1911. tkvi szám.
z

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Eperjesi Bankegvlet végrehajtatónak Jakiibe 
András végrehajtást szenvedő élleni 3370 kor. tőkekövetelés 
s jár. végrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék és 
az eperjesi kir. járásbíróság területén levő s Eperjesen fekvő, 
az eperjesi 527. sz. tjkvben foglalt s fí. 7. sorsz. a. Jakubcsó 
András nevén álló A. I. 1. sor-, 1103. hr. sz., 244. öi. és 2 sor-. 
104. hr és 3. öl. számú házakra 1068 kor. kikiáltási árb;m 
í+‘!rv?rcst e'renúelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan

. evi uuíjuxzI u s 14t-ikén d. e. 10 urakor a kir. törvény- 
szc arverelö-helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a 
vh. novella 25. és 26 §§-ai értelmében el fog adatni 
a fin-VerTiT' szándékozók tartoznak bánatpénzül 106 kor. 
i • Lert készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezehez letenni, s a bánatpénzt a vh. n. 25. S-a 
értelmében kiegészíteni.

Kir. tszék mint tkvi hatóság Eperjesen, 1911. júl. 1-jén.
Suliayila s. k , 

kir. tvsz. bíró.

A Fő-utcza 14. számú ház utczai földszintjéé
3 tágas szoba 

mellékhelyiségekkel (esetleg üzletnek is) 

szeptemberre kiadó.
Bővebbet ugyanott.

felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dvortsák Győző. Kósch Árpád.



<911. — 30. sz. EPERJESI LAPOK 5. oldal.

MUSCHON G‘BUZI A5FŰRD0B UZIÁSI PH ÖN IXVíA II
akterium-mentes

természetes» ásvány víz.
IT, GYÓGYÍT. ÜDÍT, GYÓGYÍT.

c és hólyagbajoknál, a vesetnedencze idült hurutjainál, 
„ő- és fényképződésnélpa légutak és a kiválasztó-szervek 
hurutos bántalmaináíkitünő hatásúnak bizonyult.

Bjjf Orvosilag ajánlva. “W3

erakat: 13ein Simon czégnél, Eperjes.

NYI IVTTÉ K.

:

-

■
I

Vesebajoknál, húgyhólyag - bántál- 
máknál, köszvénynél, czukorbeteg- 
ségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál 
a Bór- és Lithium-tartalmu 

gyógyforrás

31

kitflnS sikerrel hasiniltatik.

Kiváló Óvszer a vörhenynél 
(scarlatina) fellépő vesebántalmaknál.

Húgvhajtó hatású. 

Kellemes izü.
Vasnientes.

Könnyen emészthető.

Teljesen tiszta. 
Állandó összetételű.

Különösen oly egyéneknek aján 
latos,akik ülő életmű link folytéi 
aranyeres bántalmakban, hasi 
vérbőségben, máj- veseizga­
lomban vagy húgvsavas lerako­
dásokban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvedni

Elsőrangú gvjógsviz és diatetikus ital.
Eladási árak Eperjesen: 

. 32 fillér.
»
>

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko< 
a következő árakon vétetnek vissza:

8
4I
1

literes palaczk . .
•4 . » • •
•, . . . .

. 40 
. 48

/, literes palaczk . .
» »
> »

Eperjesi főraktár:

6 fillér
7 •
9 •

Mik ölik Istvánnál.

Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár,
2307—1911. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Az Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár az 

¡911. évi szeptember 1-től 1914. évi deczember 31-ikéig 
iikséglendő i>ii‘>teinúeks Hi/omtiiti'ányoK 
s borítékok »»állítása, illetve biztosítása czél- 
iból 1911 évi szeptember hó 3-ikán déli 11 órára 
yilvános verseny tárgyalást hirdet.

Csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt, 
rtetlen borítékban elhelyezett s közvetlenül vagy posta 

• .in beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.
Az ajánlat borítékja az Eperjesi Kerületi Munkás- 

íztosító Pénztárnak czímzendő s azon «Ajánlat a 
2307—1911. számú versenytárgyalási hirdetményben 

:íit papirneműek, nyomtatványok és borítékok szállí- 
isára» felirat is feltüntetendő.

Az ajánlatok legkésőbb ¡911 évi szeptember ho 
:kan déli 11 óráig az Eperjesi Kerületi Munkás- 
íztosító Pénztár igazgatójánál adandók be.

Bánatpénzül az ajánlati végösszeg 5°/0-a 1911. évi 
zeptember hó 2-ikáig, jelen hirdetés számáia vaió 
avatkozással, valamely m. kir. adóhivatalnál (állam- 
.'i-nztámál) letétbe helyezendő s a letéti nyugta az 
ajánlathoz melléklendő

A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy azok 
igazolt képviselői jelen lehetnek.

A szállítandó papirneműek, nyomtatványok es 
borítékok részletes jegyzéke, az ajánlati feltételek, a 
benyúlandó ajánlat tervezete és a kötendő szerződés, 
valamint a minták a pénztár igazgatójánál bármely 
köznapon 12 és 1 óra között megtekinthetők, esetleg 
megszerezhetők.

Az ajánlatok elfogadása felett a pénztár igazgató­
sága határoz s az ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntésig kötelezettségben maradnak.

A pénztár fentartja magának a jogot, hogy a be­
érkezett ajánlatok közö t — az ajánlott árakra tekintet 
nélkül — szabadon választhasson

A szállítás elnyerője tartozik a szállítandó összes 
czikkeket hazai ipar révén beszerezni.

Eperjes, 1911. évi július hó 20-ikán.

Sziklai Henrik s. k., Schreiber Iynác» s. k.,
elnök. igazgató.

4291 — 1911. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Euchs Márk és a' Eperjesi Takarékpénztár végre- 
hajtatóknak Zelenyói János végrehajtást szenvedett elleni 
178 kor. 62 fill. és illetve 1240 kor tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében Schvvalb Jenő utóajánlata folytán 
az eperjesi kir. törvényszék és járásbíróság területén fekvő 

1 , a nagyvitézi 494/3. sz. tjkvben foglalt A 1., 1 — lt>. sor-. 
3/8., 474/4 46., 474/86., 474/140., 474 163., 475,3., 476/34, 
477 17., 551/133., 551 141 , 551/149. 551 152., 551 160.. 551 1. 
551/161 , 551 2. a. hr. sz. részletek s közös legelőből álló ne­
mesi birtokból a B. 1 sorsz. alatt ifj. Zelenyák János nevén 
álló s 1670 koronára becsült jutalékra;

2 a nagyvitézi 496. sz tjkvben foglalt A. I 1—14. sor-, 
473/2/4, 474/8., 474/88., 474/162.. 474 166., 475/1., 476/33.,
477/16., 483/1., 483/10., 503/2., 508/2.. 511/3. és 552/1. hr sz. 
ingatlanokból B. 50 sorsz. alatt ugyanannak nevén álló s 
575 kor.-ra becsült jutalékra;

3. a nagyvétézi 501 sz. tjkvben foglalt A I. 1 — 8 sor-, 
473/5/4, 476/2., 483 4., 483 8 , 503 b, 508 4.. 512 2. és 552,5. 
hr. sz. ingatlanokból B. 4. sorsz. alatt ugyanannak nevén álló 
s 205 koronára becsült jutalékra;

4. nagyvitézi 503. sz tjkvben A I. sor-, 1. hr. sz. 34 öi. 
sz. ingatlanból B. 5. és 6 sorsz. alatt ugyanannak nevén álló 
s 307 koronára becsült jutalékra, és

5. a nagyvitézi 505 sz tjkvben foglalt A. I 1. sor-, 14,b. 
hr., 16 u. öi . 2 és 3. sor-, 15/1. és 15/4. hr. sz. ingatlanokból 
B. sorszám alatt ugyanannak nevén álló s 125 kor.-ra becsült 
jutalékra az utóajánlatot tevő által felajánlott Ígérethez képest 
1. 2057 kor., 2 632 kor. 50 fill., 3. 225 kor. 50 fill., 4. 337 kor. 
70 fill. és 5. 137 kor. 50 fillér kikiáltási árban az újabb árverést 
elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az /.'*//. évi 
uufllisztas 3O-ikán d e. 10 órakor Nagyvitéz községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
lO’/j-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy az 1881 :LX. t.-cz. 170 §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál való előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni és a 
bánatpénzt a Vhn. 25’ §-a értelmében kiegészíteni.

Kir. tvszék, mint tkvi hatóság.
Eperjesen, 1911. július 10. Suhuyda Vilmos s. k.,

kir. tvsiéki bíró.

A kiadmány hiteléül: Kiéin Béla, kir. t. tkvvezetö.

3393—1911. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Dr. Windt Artúr kisszebeni lakos végrehajtatónak Glück 

Adolf úszpeklényi lakos, végrehajtást szenvedett elleni végre­
hajtási ügyében’ a végrehajtási árverés 166 kor. 75 fill. ügyvédi 
díj, tőke,'49 kor. 80 fill. eddigi, 17 kor. 30 fill. jelenlegi és 
a csailakozottnak kimondott dr. Elek Imre kassai lakosnak 
1483 kor. 69 fill tőke s jár-ból álló követelése és a még föl­
merülendő költségek kielégítése végett a végrehajtást szen­
vedettnek az úszpeklényi:

1. 145. sz. tjkvben A. I. sor-, 354/5. hr. sz. Strembach 
dülőbeli és a B. 1. sorsz. alatt egészben nevére Írott szántó­
jára a 483 koronában.

2 149. sz tjkvben A. I. 1 — 3. sor-, 317/1., 318'1. és 318/14. 
hr. sz. «Lani Jarek»,Za Banyu és «Pod Lanijarek» dülőbeni 
B. 1 sorsz. alatt egészben nevére Írott legelőre és szántókra 
a 300 koronában;

3. 158. sz. tjkvben A. I. 1-2. és 6. sor-, 388 , 389. és 401. 
hr. sz. Haj. Haj és Osola, végül Za Haj nevű erdő- és lege­
lőből B. 3. és 9 sorsz. alatti illetőségére a 138 koronában, 
mint megállapított becs- és kikiáltási árban elrendezetik, és 
az, valamint a megállapított feltételek ezennel közhírré tétetnek.

Az árverés 1911. évi ailf/usztus '¿S-ikán délelőtt 10'/t órakor 
fog megtartatni Úszpeklény község házában a következő, úgy 
a telekkönyvi hivatalban, mint az illető község elöljáróságánál 
kifüggesztendő és megtekinthető feltételek mellett.

Árverelni szándékozok tartoznak a kikiáltási ar 10°'0-at 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött
I ezéhez lefizetni.

Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság. 
Kisszeben, 1911. június 23. Patocska .<• é., 

kir. járásbíró.

A kiadmány hiteléül: Hegedűs Győző, kir. tkvvezetö.

■■ Egy idegen magángyüjtő ■■ 

régi aranyat, ezüstöt, porczellánt, 
esetleg bútort megvételre keres.

Czím: Eisenkraut Géza, Fő-utcza 144,

Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénztár.
2306.
1911. SZám Pályázati hirdetmény.

Az Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénz­
tár 1911. dug USZt US 20-ik napjának déli 
12 őr ójáig terjedő határidővel pályázatot hir­
det egy 800 korona fizetés és 350 kor. lakbér­
rel javadalmazott ILI. OSZt. kezelőtiszti 
(külszolgálati) állásra.

A sajátkezüleg írt és aláírt folyamodások­
hoz eredetben vagy hiteles másolatban csato­
landók : a születési, iskolai, erkölcsi, működési 
és orvosi bizonyítványok. A meghirdetett állásra 
csak oly egyén választható meg, a ki teljes­
korú (nagykorúsított), de 40-ik életévét még 
túl nem haladta, magyarul tudó magyar állam­
polgár, csőd vagy gondnokság alatt avagy 
hivatalvesztésre vagy politikai jogainak fel­
függesztésére szóló ítélet hatálya alatt nem áll, 
nyereségvágyból elkövetett bűntett miatt jog­
erős bírói ítélettel el nem marasztaltatok.

A pályázóktól legalább négy középiskola 
sikeres elvégzésének igazolása megkivántatik.

A pályázati kérvények az Eperjesi Kerületi 
Munkásbiztosító Pénztár igazgatóságához czí- 
mezve, a fenti határidőig annál is inkább be­
nyújtandók, mert az elkésetten érkező és kel­
lően fel nem szerelt folyamodványok figye­
lembe nem vétetnek.

A megválasztás egyévi próbaidőre szól. 
Eperjes, 1911. július 19.

Sziklai Henrik s.k., Sebre iber [ynácz s.k. 
elnök. igazgató.

Szülésznő
hosszabb klinikai gyakorlattal, SZÜlÖ nőket 
lelkiismerettel kezel és gondosan ápol. 

Árok-utcza 22. HRABCSÁK MARGIT
:: oki. szülésznő. ::

rrDarkan-fürdő
(Osztrák-Szilézia). Legerősebb jódbromtartalmú, első­
rangú fürdőhely. Egyetlen hely, a hol tisztán j dfürdö. 
lehet használni Gyógyjavalatok: görvélykór, syphilis, izzadt 
mányok, érelmeszesedés, csont- és i.-.ületbántalmak, női- 
bajok, csúz stb. Legmodernebb gyógyeszközök. Ősrégi park- 
Elegáns elhelyezés. Penzió gyermekeknek (kisérő nélkül)t 
Posta-, távírda- és vasút-állomás. Idény május 15-ikétö- 
október 1-jéig Dr. Klinek V. főorvos. Prospektus és érte­
sítés ő kegyelmessége gróf Larisch-Mönnich fürdöigazga. 

tóságától, Darkau, kérendő.

1868. óta "ényeien béviit

G. Hell & Co. gyártmánya.
Kiváló bécsi orvosok ajánlatára Európa b*u/iÖ.»b államában tó* 

nyes ered ménynye! alkalmazzák 

mindennemű bö i kiütesek
főleg krónikus és pikkelysömör és <• ő 11 kiütések, t..vAbbá rezes 
orr, fagvsebek. Irtbizzadás, fej- és -z.i!< pikkelyek elten. Btrgtr 
kátránv-szappana 40 százalék fakátraívt f .glal magaban és ló- 
avegesen eltér a kereskedelemben f Tgó egyéb kátrány-szappa-

■ imktól. Makacs bőrbajoknál alkalmazzák a nagv liatásu 

Berger-féle kátrány-kénszappant 
Enyhébb kátrány-szappan gyanánt. a bőr tisztátlansajai ellen, 

(gyermekek I őr-és tejen való kiütései ellen valamm min -fim- 
api használatra mint felülmúlhatatlan mosdo- é> furao-szap 

pan szolgál a

Berger-féle glycerin-p pei eszappan
H ívben :iá százalék glicerin foglaltatik 

Kiváló bőráp »16 szí rként használják továbbá kitűnő sikerrel • 

Berger-féle borax-szappant
■s n-dig pnrsenéiek napégé«, szépiák, élSsdiek 4» mis bőrbajoa 

ellen.
\ra darabonként minden fájtából 70 fillér, hasz- 
,á!ati uui-i -sál egiütt. Kérjen a vásárlásnál 
v.mtaték -an Berger féle kátrány- z.appanokat 
; ti irax szappaimkat, 0. H#U A C>mp. gyért- 
,lányait és vigyázzon KJ/K JÓS .7. itt ábrázolt véd- f
egyre és a mellette 
evő cégaláírásra, mely , „ . „

minden címkén ott kell hogy legyen.
titüntetve Bécsben 1^3-ban diszokmánynyal és a párisi 1»00. 

évi világkiállításon arany éremmel.
> Berser v dl gvü minden más gyógy-és hi giénikus szappanok
1 hozzmju . mellékelt használati utasításokon fel vannak sorolva. 
Kapható’; minden gyógyszertárban és szakbavágó üzletben. 
Vágyban: G. Hell A Comp., Wlen.I., Fiberstr. 8. 
■taóvzrorwégl főraktár: Törölt Jósáéi gyógyazor- 

nndinest. Klrá.y-u. 12. Thallmayer éa Seltx. 
Zrinvb-utca. Koehmelster Fr. utóda. Hold-utca 8. 
Mofnár és Moser droguleták. IV.. Koronaherceg­
utca ®. cxóm Detslnyi Frlgyee drogéria. Marok­
kói-utca 2. Kicsinyben Magyaroraaág öaaaea gyógy 

as ártér a i bán.

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban 

és nagyban a budapesti droguista-nagykereskedöknél.



1911. — 80 szám.
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Nyomatott Kó ch Árpád könyvnyomutó-intézetében, Eperjesen.

Örökös AllAsst-
ve<felemmel, ha sor*. - ¿vek ré»íletfi«eté%re va' riadásának k-;■•* t*» letet a JJb

Budapesti Erisihtrúisi Takarekpenitar Reszvenytarsasagnal w 
(Budapest, VII . Károly körút ’3 i e.v.«lia! a Szakértelem ’ -m -.•tikw w 

gea, mint mellékf- glalk sas i« tirhe-
•AlsiptAlcf» 7 milli«*» korona. ■ ■ ■

• M O LL-
I SE I DLITZ-POR I

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A. fele Seidlitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalniak.gyomor­
görcs és gyomorhév, lögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

I M OLLÓKÉ LÉ I
SÓS-BORSZESZ

MOLL’S
Franzt>w.:wt'n 

trd SalZ

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Müll 
íele sósborszesz nevezete­
sen mint fajdalomcsillapító 
beuörzsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 kor.

Moll-fele gyermek-szappan
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására es ápo­
lására *iqy gyermekek, mint felnőttek számára. ]•>- - s_ 

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden dirid gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyel van eilatva. ■■

Z"¿S-ez4tJr-0.15.4e :

Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által
I., 'l'llC'll lfllllMMl <>.

W“ Vidéki migrindilénk naponta posta-utánvét tnellott taljeaíttotn ek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- . 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Védjegy: „Horgonyt*

A Linimenl. Capsici comp 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
egy rúgjanak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvenynel, 
...... ........... osuznal es meghűléseknél. ................ .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el. mely a „Horgony“ vedjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80. K 1.40**8 K2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Torok József gyógvezeréaznel. Budapest 
Dl Richter gyógyszertára az „Arany oroszlamioz", 

Prágában, Elisabethstrasse neu

! Butor
lejrjobb kiállításban és lejrnlcsóbban

Glück Sámuel
biilorkeiTskedésélwii. Fö-iitcza 95. sä.

I

Cári Kronsteiner-féle, az idő viszontagságainak ellentálló. mész- 

acade-festékek 
9

törvényileg veelvo
50 színárnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb. 
Évtizedek óta a legjobban bevált és minden 
utánzatot felülmúl. Egyedül, czélszetű mázoló­

anyag már festett fat^adeokon.

E mail-fa^ ade-festékek szeri mázolással fed, 
előmázolás nélkül is emailszerü keménységet ad. 

csak hideg vízzel keverve lesz használatra kész; anti- 
szeptikus, méregmentes likacsos. Ideális máz belső 
helyiségek, faépítmények még be nem mázolt épület­

homlokzatok, nyaralók, kerítések stb. átfestésére.
Kapható minden színárnyalatban és a költség négyzetméterenként 5 fillér. 

Mintakönyv és ismertetés ingyen s bérmentve.

Cári Kronsteiiier, Hau^« i20
Raktárak minden nagyobb városban.

Czigurettázók!
Egyesüljetek a czigaretták óriási 
áremelése miatt! Ne sajnáljátok 
a kis fáradságot! — Töltsétek 

Jacobi Antinicotin-
h a velyc k e t,

vagy ,,OTTOA1ÁNU (törökfej) 
„T*! lí^-TPO 1 aranyszopókás

vt.

1911 iskolaév kezdetével jó családból 
való két leány- vagy fiú-tanuló 

teljes ellátásba vétet 
egy áll. tanítónál' Teschenben (Osztr.-Szilé 
Esetleg zongora és hegedű-tanításra is Z 
gora használata rendelkezésre áll.

írásbeli megkeresések «.Jó bánásmód 
jelige alatt a Silesia kiadóhivatalába (A< 
nislralion Silesia Teschen, Ostr. Silesia) kér. 
nek. Cz. Nobel áll. tanító, Teschen, Osztr. 
Szilézia.

Eperjesi Kerületi Munkásbiztosító Pénz:
2294.
1911. S2a,n-

Előfizeti 
□ □□
Hirdetési dí] 
többMÖrös h

Hirdetmény
Az Eperjesi Kerületi Munkásbiztos: 

Pénztár f évi íLvig-visztvis O-ik, 
délelőtt 11 órakor az eperjesi városháza 
nácstermében

11/ ii

tart. :
1. A közgyűlés szabályszerű összehívásán 

és határozatképességének megállapítása; a köz 
gyűlés megnyitása.

2. Közgyűlési jegyzőkönyv vezetése és hite 
lesítése iránti intézkedés.

3. Igazgatósági jelentés.
4. Az Országos Pénztárnak 3709—1911. sz. 

leirata alapján pénztári székház szerzése iránti 
határozathozatal.

5. A pénztár kötelékéből időközben kilépett 
igazgatósági és választottbírósági póttagok vá­
lasztása Választandó: a biztosított tagok cso­
portjából egy igazgatósági póttag és két vá­
lasztottbírósági pót-ülnök.

6. Az alapszabályok 22. §-a szerint kellő 
időben beadott és szabályszerűen 10 pénztári 
tag által aláírt indítványok.

Az Eperjesi Kerületi Munkásbizíosító Pénztár igaz­
gatóságának f. évi július hó 12-ikén tartott üléséből. 

Sziklai. Henrik Schreiber Iynác
elnök. igazgató.

A vi 
modern 
szabály 
viselője, 
két, a L 
füt dó tu 
része, a 
a tikkas 
lehetne, 
még ne 
füiödjék 
telep jóv 
den szét

Egy 
barátai 
neki a 1 
Szép tér 
is láttur 
Ők tud] 

okokat. 
Nóvum. 
Gyűjtés 
Nem ki

Globin
cipőkrémmel 

Mindenütt kapható.

Fűkaszáló aratógép és foldmívelc eszközök

Toronto, És;akamerika.

A világ legjobb gyártmányai. 
5*" Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a “W. 

Masscy-IZarris C= R-.T. 
Budapest, V., AlkotniAny-u. 23. sz,

Czer 
a fővár < 
közvetít 
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por, a i 
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nek ét 
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Va 
meg a 
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És 
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még r

A 
letet k 
kezek!


